

# 南京·COM

与 www.lifenanjing.com.cn 联动

### 星期三

农历十月十六 **2006年 12 月 6 日** 

责编:张名青 美编:时芸 组版:马玲

两只优雅的天鹅飞临南京石闸湖,快报昨天的报道引起众多市民的关注。不少市民打来电话反映,在溧水、牛首山,以及江边湿地等多处地方,都亲眼目睹了天鹅的芳容。

江苏野鸟会的鸟友们说,南京正是天鹅重要的越冬地之一,每年冬天都会飞来,只是由于环境影响,它们可以停留的地方已经越来越少。目前已经有100多种候鸟经过长途跋涉,飞来它们冬天的家。不过,随着生存空间被侵占,这些远道而来的鸟儿今年能不能安心待在南京,还很难说。

# 百鸟云集

100多种候鸟飞来南京过冬



鸿雁 网友金陵老夏 摄



黄喉鹀 网友帕帕基诺 摄

雄绿翅鸭绚丽的羽毛看上 去像鸳鸯 网友 papageno1 摄



#### 今年冬候鸟迟到了

这两天,南京冬的气息越来越浓郁。不过,这对大雁、天鹅这些来自北方的精灵来说,这样的温度才舒适,还挺温暖的。

已是傍晚时分,鸟友 们沿着江堤往回走。江苏 野鸟会资深会员拙石几 乎每个周末都要和鸟友 一起外出观鸟。一天的收 获还不错,但冬候鸟不算 多,最多的还是九、十月 份就见到的绿翅鸭、绿头 鸭等。路旁的水中有一簇 绿茵茵的草丛,这种水草 丰茂的地方,往往也是美 丽的精灵藏身之地,大家 放慢了脚步免得惊动了 它们。果然,眼尖的拙石 最先看到,一只红棕色的 大鸟躲在草丛中,"鸿 雁!鸿雁!

"今年候鸟来得有 点迟,去年11月中旬就 已经很多了。"候鸟对气 候十分敏感,前段时间太 暖和,这可能是阻碍它的 南迁的主要因素。冬候鸟 在南迁过程中,到达某个 城市后,如果感觉热,它 们会再往北回飞停留一 下,等气温下降后,才继 续集群南飞。

最近气温明显下降, 大批冬候鸟才随着冷空气主 飞到南京。它们的食物主 要是草本植物掉下小尽 虫。拙石介绍说,12 月到 来年 1 月是冬候鸟最多的 时候。来年 4 月,大部分冬 候鸟都会离开南京,回到 北方繁殖地,也有少数会 待到 5 月份才走。

#### 最远的来自西伯利亚

雁阵惊寒,这说明大 雁南飞时,天气已经比较 冷了。它们也是最后一批 飞到南京越冬的候鸟。

引用泉越冬的医与。 "它们的路途很遥 远。"我们平时常说的大 雁,也就是灰雁,来自东 北以及中俄边界,而白额 雁还要更远一些,它来自 寒冷的西伯利亚北部,夏 季它在那里繁殖。前已 天,野鸟会的鸟友们已经 在溧水发现了它的身影, 褐色的羽毛看上去和 些其貌不扬,但额部和上 喙基部宽阔的白色带斑, 让眼尖的鸟友们一下子 认出了它。

抽石介绍,在南京越 冬的鸟儿主要有三大家 族:雁鸭类、鸫科、■类。 来得最早的是鸫科,比如 斑鸫,从10月份开始就已经看到它们在南京上 空飞翔了。而最晚的就是 雁鸭类,大雁、天鹅、白秋 沙鸭,还有现在在玄武湖 就能看到的绿翅鸭等,这 一类,在南京过冬的约有 30多种。

#### 玄武湖不见鸳鸯踪影

吴琦老人在南京研究鸟类已有几十年。他说,其实在市区就可以看到很多冬候鸟,"后湖飞鹭"还曾经是金陵四十八景之一,可见玄武湖当时的盛况。

"鸟类的遗传基因比人类灵敏几百倍乃至 几千倍,一个地方的环境 差了,它的下一代都会感

## 封面故事

知。"吴琦老人说,因为环境影响,近20年,玄武湖的水鸟已经减少了九成,如果这几天鸳鸯还不来,可能就真的是跑了。

#### 寻找南京上空的精灵

南京的先天条件很好,正位于远东——澳大利亚这条全球重要的鸟类迁徙线上。据记载,有360多种候鸟可能在其迁徙过程中飞经南京,或者就在南野岛位冬,而现在,江苏野岛会的鸟友们看到的冬候于岛会的鸟友们看到的冬时,很多鸟儿已经环境变差,很多鸟儿已经环愿意停留在南京,搬到周边地区,或者一直飞到鄱阳湖鸟类保护区。

还有些什么鸟儿,会陪 着我们度过这个寒冷的冬天?

记者了解到,玄武湖边,冬季可以见到一些水鸟来此越冬,较多的有绿头鸭、绿翅鸭、鸬鹚,偶尔会有白秋沙鸭、凤头潜鸭、海鸥等;溧水石臼湖是许多水禽重要的繁殖地、越冬地和驿站。此外,江边的七里河、滁河口湿地,在雪后初晴的日子甚至可以看见沙鸥云集的壮观场景。

如果你在观鸟的时候 遇到不认识的鸟儿,请用手 机或相机拍下来,贴到 www.lifenanjing.com.cn-论 坛-玩乐金陵,或发电子邮 件到 xiaodou79@126.com, 我们将邀请鸟类专家辨认。 如果你有什么观鸟的好去 处,也可以致电快报热线 96060。来信请寄:新街口正 洪街18号东宇大厦 21 楼

快报记者 孙兰兰 请图片拍摄者速与快报联系



- 免收来电显示费
- 每年赠送60元话费
- 新入网充300话费送250购机券

世界上最难阻隔的是亲情。孩子一样,老人也一样。有时候,一句问候的作用远胜于 任何一种保健品。

多一份关爱,多一分沟通。让您家里的老 人不再孤单。

#### 活动内容: 老用户: 关爱套餐, 赠送话费

即日起,神州行轻松卡彩铃版的老年用户, 免费开通关爱套餐后,除了可以享受免费 接听500分钟,市话2毛/分的优惠,还可 免费使用来电显示功能,同时可获赠话费 60元/年 15元/月)。

新用户:购孝心机,充300送250元购机券 新入网并开通关爱套餐的老年用户,即可享 受充300送250元购机券的优惠。还能省新入 网100元的初始充值费用。活动机型专为老 年用户定制、屏幕大、字体大、键盘大、价 格更优惠。

友情提醒: 须机主木人拉身份证及老年证原件至指定营业 厅办理、每人限办一次、详情请见店堂公告。

